



扫码查看解析

# 2021年广东省东莞市中考一模试卷

## 语文

注：满分为120分。

### 一、基础（24分）

#### 1. 根据课文默写古诗文。

时空浩渺，亘古永恒。天地万物，往来不息。天地以日月星辰为笔，以山川河流为墨，时时给人类以启迪。“青林翠竹（1）\_\_\_\_\_”是她在说，有些特质，不能丢；“欲渡黄河冰塞川，（2）\_\_\_\_\_”是她在提醒，身处逆境，唯有勇往直前；“（3）\_\_\_\_\_, 柳暗花明又一村”是她在指引，往前一步，将豁然开朗；“（4）\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”（龚自珍《己亥杂诗》）是她在说，贡献自己，不要保留；“（5）予独爱莲之\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”（周敦颐《爱莲说》）是她在叮嘱，世间纷杂，坚守自我；（6）“天接云涛连晓雾，\_\_\_\_\_”是她在向我们展示天地浑茫无际的境界；（7）“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”（杜甫《望岳》）是她在向我们展示山川的神奇与雄伟。

#### 2. 根据拼音写出相应的词语。

- (1) 中国第一位成功着舰的航母舰载战斗机飞行员的风采，定格在人们的镜头里，*ju ā n k è* \_\_\_\_\_ 在共和国的史册上。
- (2) 它*w ě i à n* \_\_\_\_\_，正直，质朴，严肃，也不缺乏温和。
- (3) 说着，往后一跤跌倒，牙关咬紧，*b ù x ĭ n g r é n sh ì* \_\_\_\_\_。
- (4) 不少的人对工作不负责任，*n i ā n q ī n g p à zh ò n g* \_\_\_\_\_，把重担子推给人家，自己挑轻的。

#### 3. 下列各句中，加点成语或词语使用不恰当的一项是（ ）

- A. 这件事本来是小李的错，他却李代桃僵，为小李承担了责任。
- B. 《蒹葭》中的伊人可望而不可即，正是这种距离产生美感，使得全诗有一种朦胧神秘的美。
- C. 语文学习中，养成寻章摘句的好习惯很重要，正如俗语所说“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”。
- D. 提高幸福感知能力的不二法门是珍视你所拥有的、遗忘你所没有的。

#### 4. 下列对病句的修改不正确的一项是（ ）

- A. 美国研究人员最近开发出一种新型艾滋病疫苗，猴子实验显示，接种这种疫苗能保护它们免受与人艾滋病病毒相似病毒的感染，这为防御艾滋病带来了新希望。（将“防御”改为“防治”）
- B. 2020年农业农村发展稳中有进，我国粮食生产保持稳定，总产量达到13390亿斤以上；农民人均纯收入持续较快增长，预计超过15600元。（在“稳定”后面加上“增长”）



扫码查看解析

- C. 为应对今年最强寒潮，将适时监测天气情况，及时发布预警信息，提前做好融冰装置、融冰方式的安排和应急队伍的准备，确保防冰措施安排有序到位。（在“将”前面加上“有关部门”）
- D. 《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国劳动法〉等七部法律的决定》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第七次会议公布并通过。（将“公布”和“通过”调换位置）

5. 阅读下面文字，完成题目。

鼎湖山位于广东省肇庆市境东北部，主峰海拔1000米，是珠江三角洲地区的最高峰。鼎湖山以其是集风景旅游、科学研究、宗教朝拜于一体的胜地而被称为岭南四大名山之首。其横切山地构造走向线，在岩层断裂的地方往往发育成断崖和阶梯状河谷，谷底基岩出露或乱石成堆，从而使溪流发育了众多的激流、瀑布、深潭奇景，南支云溪有老龙潭、三昧潭、水帘洞天等；北支天溪，水流出天湖后，阶梯状河床明显发育，其中落差最大的飞水潭，断崖高达40米。

鼎湖山自唐代以来就是著名的佛教圣地和旅游胜地。高僧云集，明崇祯年间，重建山门，改莲花庵为庆云寺，到了清代，庆云寺规模越来越大，成为岭南四大名刹之首。庆云寺横门上有一副对联有两字无法辨清，请你根据所学的对联常识在其右边括号选一个最恰当的词语补上，并说说理由。

上联：万木松杉千笏石

下联：百重 \_\_\_\_\_ 一声钟（云水，云霞，奇景，瀑布）

(1) 补上：\_\_\_\_\_

(2) 理由：\_\_\_\_\_。

## 二、阅读（46分）

6. 阅读下面文字，回答问题。

### 马说

世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。故虽有名马，祇辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。

马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马！”呜呼！其真无马邪？其真不知马也！

(1) 下列各组句子中，加点词语意思相同的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 故虽有名马/而两狼之并驱如故 B. 一食或尽粟一石/或以为死  
C. 是马也/是进亦忧 D. 执策而临之/策勋十二转

(2) 把文中的句子翻译成现代汉语。

①且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

②策之不以其道，食之不能尽其材。

(3) “说”见古代的一种文体，用以陈述作者对某些问题的看法。请结合选文简要说说《马说》一文运用了什么表现手法？表达了作者的哪些看法。

7. 阅读回答问题。

司马朗字伯达，河内温人也。九岁，人有道其父字者，朗曰：“慢人亲者，不敬其亲者



扫码查看解析

也。”客谢之。十二，试经为童子郎，监试者以其身体壮大，疑朗匿年，劾问。朗曰：“朗之内外累世长大朗虽稚弱无仰高之风损年以求早成非志所为也。”监试者异之。后关东兵起，故冀州刺史李邵家居野王，近山险，欲徙居温。朗谓邵曰：“唇齿之喻，岂唯虞、虢，温与野王即是也；今去彼而居此，是为避朝亡之期耳。且君，国人之望也，今寇未至而先徙，带山之县必驻，是摇动民之心而开奸宄<sup>①</sup>之原也，窃为郡内忧之。”邵不从。边山之民果乱，内徙，或为寇钞<sup>②</sup>。

年二十二，太祖辟为司空掾属，除成皋令，以病去，复为堂阳长。其治务宽惠，不行鞭杖，而民不犯禁。迁兖州刺史，政化大行，百姓称之。虽在军旅，常粗衣恶食，俭以率下。建安二十二年，与夏侯惇、藏霸等征吴。到居巢，军士大疫，朗躬巡视，致医药。遇疾卒，时年四十七。

【注】①宄(guǐ)：坏人。②钞：掠夺。

(1) 下列加点的词词语解释不正确的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 客谢之(道歉) B. 损年以求早成(减少) C. 今去彼而居此(迁居)  
D. 俭以率下(率领)

(2) 请用“/”给文中画线的句子断句。

朗之内外累世长大朗虽稚弱无仰高之风损年以求早成非志所为也

(3) 结合选文，说说司马朗具有哪些优秀品格？

8.

#### 最佳饮料——白开水

①随着生活水平的提高，各种各样的饮料走进了人们的生活。喝矿泉水、纯净水已是普遍现象，喝雪碧、可乐成了一种时尚，各种名目繁多的功能饮料更是赢得了青少年的青睐，而饮用白开水的人却越来越少。其实，从科学角度来看，任何其他的饮料都无法取代白开水。

②众所周知，水是维持人体正常生理活动所必需的物质，只有保证机体有足够的水分，体内产生的废物才能及时地通过肾脏排出体外。从医学角度上讲，任何饮料都不如白开水对生理健康有价值。白开水最容易解渴，有调节体温、输送养分及清洁身体内部的功能。而且，白开水具有较强的生物活性，对于促进细胞新陈代谢、能量转换、血液循环和维持电解质平衡，都大有益处。白开水不含卡路里，在进入人体后，很容易透过细胞膜，增加血液中血红蛋白含量，增强人体自身免疫功能，提高机体抗病能力。因此，白开水实在是人体最需要的天然“饮料”。

③白开水是由自来水煮沸而来的，其主要成分是水，其中还包含多种矿物质和一些人体需要量极少的微量元素，如钠、钾、钙、镁、锌、铁、铜、铅、氟、碘和硒等。矿物质和微量元素是人体必需的营养素，不能缺乏，但也不能过多。自来水所含的矿物质为矿泉水的1/10，又是纯净水的10倍。矿泉水的矿化度一般为200~300毫克/升，自来水为20~30毫克/升，而纯净水只有2~3毫克/升。有关研究表明，自来水中的矿物质和微量元素的含量对人体来说是最适宜的。

④其他的饮料所含糖分和热量一般都偏高，食欲旺盛且过量饮用的人，往往会因糖分和热量摄入过多引起肥胖，食欲不振的人则由于饮料影响正餐，可能导致热量摄入不足而渐趋瘦弱。饮料中的果糖会阻止人体对铜的吸收，引起贫血等病症。饮料中的人工色素、防腐剂在体内蓄积，会干扰多种酶的功能，引起消化不良。再者，饮料中的大量电解质不容易很快从胃肠排空，而是较长时间存在于胃肠内，影响消化吸收，降低食欲，同时还加重了肾脏的负担。另外，通过蒸馏和逆渗透技术加以净化后的纯净水会失去如镁、锌、铁、硒、碘等对人体有益的矿物质，长期饮用纯净水，人体便会缺少某些



扫码查看解析

必要的元素而造成营养失衡，这对处于生长期的青少年来说尤为不利。

⑤那么，如何科学地饮用白开水呢？首先要注意喝水时间。饭前饭后半小时和餐中都不宜大量饮水，以免冲淡唾液、胃液，导致消化不良；最好在两顿饭中间适量饮用。其次要掌握喝水的量。成人每天需500~3000毫升，要一次性将一整杯水喝完，这样有利于身体真正吸收；最好每隔1~2小时喝一杯，不要等到有口渴感觉时才饮水。再者要喝新鲜开水。饮用水储存时间不宜过长，否则其中的亚硝酸盐含量就会上升，可转换为有致癌作用的亚硝胺。将水加热到100℃并持续沸腾3分钟，等降温到30℃以下后最适合安全饮用。而生水、不开的水、重新煮开的水、千滚水（反复煮沸的水）、蒸锅水（蒸馒头等的剩锅水）和老化水（长时间贮存不动的水）等，是绝对不可饮用的。

【链接】《高血压期刊》曾报导英美医学的研究报告，指每多喝1瓶含糖饮料，发生中风或心脏病的风险，比不喝含糖饮料的人增加1倍。而美国波士顿大学所进行的一项研究则发现，每天喝一瓶碳酸饮料的人，罹患新陈代谢症候群的机率较正常人高出48%，一旦罹患新陈代谢症候群，也很容易得到心血管疾病。而各种碳酸饮料都含有大量的磷酸盐和糖，果汁里大多添加了磷酸盐以改善口感，部分提神饮料添加了大量咖啡因，茶饮料中含有少量草酸和咖啡因，也常常添加磷酸盐。而这些糖、磷酸盐与咖啡因等成分都会促进钙质的排出，尿液里的钙含量就会增多，更容易形成包括肾结石、尿道结石、膀胱结石等泌尿系统的结石。

(1) 白开水\_\_\_\_\_，白开水\_\_\_\_\_，白开水\_\_\_\_\_，是生活中的最佳饮料。

(2) 下列说法，符合文意的一项是\_\_\_\_\_

- A. 从科学角度来看，其他的饮料都无法取代白开水。
- B. 只要保证机体有足够的水分，体内产生的废物就能通过肾脏排出体外。
- C. 食欲旺盛且过量饮用饮料的人，一定会因糖分和热量摄入过多引起肥胖。
- D. 饭前饭后半小时和餐中都不宜饮水，以免冲淡唾液、胃液，导致消化不良。

(3) 小华同学是你的好朋友，每天都要喝2-3瓶含糖饮料，而且喝水很少。请你运用选文及链接材料知识，劝劝小华。既表达你的担心，也给他提出正确的饮水建议。

9. 阅读下面的文字，完成下列各题。

### 一只惊天动地的虫子

迟子建

①我对虫子是不陌生的。小时候在菜园和森林中，见过形形色色的虫子。我曾用树枝挑着绿色的毛毛虫去吓唬比我年幼的孩子；曾经在菜园中捉了“花大姐”将它放到透明的玻璃瓶中，看它金红色夹杂着黑色线条的光亮的“外衣”；曾经抠过树缝中的虫子，将它投到火里，品尝它的滋味，想着啄木鸟喜欢吃的东西，一定甘美异常。至于在路上和田间匍匐着的蚂蚁，我对它们更是无所顾忌，想踩死一只就踩死一只，仿佛虫子是大自然中最低贱的生灵，践踏它们是天经地义的。

②成年之后，我不拿虫子恶作剧了，这并不是因为它们有特别的怜惜之情，而是由于逐渐地把它们给淡忘了。

③然而去年的春节，我却被一只虫子给深深地震撼了。这一年来，我从来没有忘记过它，它就像一盏灯，在我心情最灰暗的时刻，送来一缕明媚的光。

④去年在故乡，正月初一，我从弟弟家过完除夕回到自己的家。推开家门，见陈设还是过去的陈设，杜鹃依然如往常一样怒放着，而窗外的雪山和草滩也一如既往地沐浴着冬日清冷的阳光，这物是人非的场景让我觉得分外的苍凉。我孤独地站在屋子的窗前，久



扫码查看解析

久不肯离开。我想让目光与那些流云做伴，因为它们行踪飘忽，时有时无，与我迷离的心态正吻合。

⑤后来是一个电话让我把目光又转向室内。接过电话，我给供奉在厅堂的菩萨上了三炷香，然后席地而坐，闻着檀香的幽香，茫然地看着光亮的乳黄色的地板。地板干干净净的，看不到杂物和灰尘。突然，我的视野中出现了一个小黑点，开始我以为那是我穿的黑毛衣散落的绒球碎屑。可是，这小黑点渐渐地朝佛龕这侧移动着，我意识到它可能是只虫子。

⑥它果然就是一只虫子！我不知它从哪里来，它比蚂蚁还要小，通体的黑色，形似乌龟，有很多细密的触角，背上有个锅盖形状的黑壳，漆黑漆黑的。它爬起来姿态万千，一会儿横着走，一会儿竖着走，好像这地板是它的舞台，它上面跳着多姿多彩的舞。当它快行进到佛龕的时候，它停住了脚步，似乎是闻到了奇异的香气，显得格外的好奇。它这一停，仿佛是一个指挥着千军万马的将军在酝酿着什么重大决策。果然，它再次前行时就不那么恣意妄为了，它一往无前地朝着佛龕进军，转眼之间，已经是兵临城下，巍然站在了佛龕与地板的交界上。我以为它就此收兵了，谁料它只是在交界处略微停了停，就朝高高的佛龕爬去。在平面上爬行，它是那么得心应手，而朝着呈直角的佛龕爬，它的整个身子悬在空中，而且佛龕油着光亮的暗红的油漆，不利于它攀登，它刚一上去，就栽了个跟斗。它最初的那一跌，让我暗笑了一声，想着它尝到苦头后一定会掉转身子离开。然而它摆正身子后，又一次向着佛龕攀登。这回它比上次爬得高些，所以跌下时就好比第一次要重，它在地板上四脚朝天地挣扎了一番，才翻过身来。我以为它会接受教训，掉头而去了，谁料它重整旗鼓后选择的又是攀登！佛龕上的香燃烧了近一半，在它的香气下，一只无名的黑壳虫子一次又一次地继续它认定的旅程。它不屈不挠地爬，又循环往复地摔下来，可是它不惧疼痛，依然为它的目标而奋斗着。有一回，它已经爬了两尺来高了，可最终还是摔了下来，它在地板上打滚，好久都翻不过身来，它的触角乱抖着，像被狂风吹拂的\_\_\_\_\_。我便伸出一根手指，轻轻地帮它翻过身来，并且把它推到离佛龕远些的地方。它看上去很愤怒，因为它被推到新地方后，一路疾行又朝佛龕处走来。这次我的耳朵出现了幻觉，我分明听见了万马奔腾的声音，听见了嘹亮的号角，我看见了一个伟大的战士，一个身子小小却背负着伟大梦想的英雄。它又朝佛龕爬上去了，也许是体力耗尽的缘故，它爬得没有先前高了，很快又被摔了下来。我不敢再看这只虫子，比之它的顽强，我觉得惭愧，当它踉踉跄跄地又朝佛龕爬去的时候，我离开了厅堂，我想上天对我不薄，让我在一瞬间看到了最壮丽的史诗。

⑦几天之后，我在佛龕下的角落里发现了一只死去的虫子。它是黑亮的，看上去很瘦小，我不知它是不是我看到的那只虫子。它的触角残破不堪，但它的背上的黑壳，却依然那么明亮。在单调而贫乏的白色天光下，这闪烁的黑色就是光明！

（选自《迟子建散文》，人民文学出版社2008年1月版）

(1) 某文学期刊开设了迟子建的专题，迟子建推荐了这篇文章，专栏记者为此采访了迟子建。以下是记者的提问，假如你是迟子建，你将如何回答？

记者：通常我们不会用“惊天动地”来形容一只虫子，而您用了，并且还把它作为文章题目。您是怎样考虑的？

(2) 按要求完成下面题目。

①自选角度品析下面句子的表达效果。

它这一停，仿佛是一个指挥着千军万马的将军在酝酿着什么重大决策。

②结合上下文，在横线上补充一个比喻词，并说说理由。



扫码查看解析

(3) 有人说文中第①段是多余的，应该去掉。就此谈谈你的观点。

(4) 这篇文章收录在散文集《假如鱼也生有翅膀》中，是作者比较喜欢的一篇文章。请你就作者对“虫子”的描绘方面，结合所学的表现手法说说文章的成功之处。

### 三、作文 (50分)

10. 阅读下面文字，按要求作文。

妈妈：“我朋友女儿通过钢琴8级了，我们家孩子还弹不成调。”

爸爸：“我同事儿子在报纸上发表文章了，我们家孩子的作文总写不好。”

孩子：“我参加航模比赛，不也在市里获奖了吗？”

爸爸：“你就知道顶嘴，这次英语成绩你又不如同桌。”

孩子：“我的数学成绩比他好啊！”

……

请你依据上述材料选择一种文体形式完成写作。可以讲述自己类似的经历，也可以借此抒发感想；可以运用第三人称扩写成一篇小说，也可以运用第一人称给爸妈写一封信。自拟题目，自定立意。写一篇不少于600字的文章，不限文体，诗歌除外（书信统一署名为“小冬”）。要求切合实际，抒发真情实感。文中不得出现个人信息，如地名、校名、人名等。

### 四、附加题 (10分)

11. 阅读下面的名著选段，完成各题。

【甲】半年之后，朝廷果然遣一员官，捧着诏书，带领许多人，将着彩缎表里，来到秦老门首，见秦老八十多岁，须鬓皓然，手扶拄杖。那官与他施礼，秦老让到草堂坐下。那官问道：“A先生就在这庄上么？而今皇恩授他咨议参军之职，下官特地捧诏而来。”秦老道：“他虽是这里人，只是久已不知去向了。”秦老献过了茶，领那官员走到A家，推开了门，见蠨蛸满室，蓬蒿蔽径，知是果然去得久了。那官咨嗟叹息了一回，仍旧捧诏回旨去了。

【乙】高老先生道：“我们天长、六合是接壤之地，我怎么不知道？诸公莫怪学生说，这少卿是他杜家第一个败类！他家祖上几十代行医，广积阴德，家里也挣了许多田产。到了他家殿元公，发达了去，虽做了几十年官，却不会寻一个钱来家。到他父亲，还有本事中个进士，做一任太守，已经是个呆子了。做官的时候，全不晓得敬重上司，只是一味希图着百姓说好，又逐日讲那些‘敦孝弟，劝农桑’的呆话。这些话是教养题目文章里的词藻，他竟拿着当了真，惹的上司不喜欢，把个官弄掉了。他这儿子就更胡说，混穿混吃，和尚、道士、工匠、花子都拉着相与，却不肯相与个正经人。不到十年内，把六七万银子弄的精光。天长县站不住，搬在南京城里，日日携着乃眷，上酒馆吃酒。手里拿着一个铜盏子，就像讨饭的一般。不想他家竟出了这样子弟！学生在家里，往常教子侄们读书，就以他为戒。每人读书的桌子上写一纸条贴着，上面写道：‘不可学天长杜仪’。”

(1) 【甲】段中提到的A是谁？并简要概述A“久已不知去向”的原由。

(2) 写批注是品读文章的好方法，请结合平时批注的经验从内容及语言艺术两个方面给【乙】文写一段批注。

(3) 有人说原著中杜少卿是作者吴敬梓的原型写照，也是作者推崇的理想文士。请概述杜少卿与A的共同性格特征，并结合原著分析作者塑造这一类文士的意图。